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Terceiro teste T3: Ensaio de tracao — 14/set/2012

NOMES:

Objetivos:

e Obtencgéao do diagrama tensao-deformacao a partir de um diagrama forga-alongamento obtido em um
ensaio de tragao.
Determinacao do médulo de elasticidade do material ensaiado.
Determinacgéo da tenséo limite de escoamento do material.
Determinacéo da tenséo limite de resisténcia do material.

Realizacao do ensaio:

O ensaio foi realizado em 05/set/2012 no Laboratério de Estruturas e Materiais (LEM) do Departamento de
Engenharia Civil da PUC-Rio, localizado no Pilotis do Edificio Cardeal Leme.

Material:

Uma barra de ag¢o para construgdo (usada em concreto armado) usinada para tirar as ranhuras no trecho
central, resultando em uma secéao transversal circular, com diametro final no trecho central d = 8,25 mm.

Experimento:

A barra de ago € fixada por garras em uma maquina de
ensaio a tragédo. E posicionado um “clip gage” (vide figura)
na barra, cuja fungdo € medir alongamentos entre suas
hastes, que séo fixadas em dois pontos da barra.

No ensaio realizado, a distancia inicial entre as hastes do
“clip-gage” é Ly = 28 mm.

O ensaio de tragdo consiste em tracionar (estirar) a barra e
anotar para cada valor de for¢a aplicada (F) o alongamento
(A) entre as hastes do “clip-gage”.

A unidade adotada para medir a forga aplicada é Newton
(N). No ensaio realizado, a forca maxima que a barra
resistiu foi aproximadamente igual a 41000 N. Para se ter
uma idéia, um automadvel de tamanho médio pesa em torno
de 1 ton, isto é, 10000 N.

A unidade adotada para medir o alongamento da barra é
milimetros (mm). O alongamento maximo alcangado entre
as hastes do “clip-gage” foi préximo de 5 mm.

No experimento realizado (Ensaio de Tracdo), foram medidos os valores da forca de tragédo F e os
correspondentes alongamentos A entre as hastes do “clip-gage”. Esses resultados estdo mostrados na
curva F vs. A fornecida. Também é fornecido, utilizando outra escala, um grafico contendo apenas a porgcéao
linear da curva F vs. A.



NOMES:

Solicitado:

(a) Desenhe um esboco do diagrama relacionando tensdo normal com deformagao normal. Coloque no
eixo horizontal a deformacado normal (g), que € a razao (A/Ly) entre o alongamento A medido e a
distancia inicial Ly = 28 mm entre as hastes do “clip-gage”. No eixo vertical coloque a tensao normal (o),
que é a razao (F/A) entre o valor da forga de tragao azplicada em Newton e a area da sec¢ao transversal
da barra (em mmz). A area da segao circular é A = 1d“/4, sendo d = 8,25 mm o didmetro da barra.

A deformacao é adimensional (ndo tem unidade) e a tensao neste grafico é expressa em MPa = N/mm?

(mega-Pascal). Escolha uma escala adequada para desenhar o gréfico.

(b) Calcule o coeficiente angular da reta na regido linear do diagrama tenséo-deformacéo. Este coeficiente
angular € um parametro que caracteriza o comportamento do material que é chamado de moédulo de
elasticidade (E). Indique o valor do médulo de elasticidade do material expresso em MPa = N/mm?
(mega-Pascal).

(c) Determine a tenséo limite de escoamento do material (og). Unidade: MPa = N/mm? (mega-Pascal).

(d) Determine a tensao limite de resisténcia do material (o,). Unidade: MPa = N/mm? (mega-Pascal).

Resposta:

(a) Diagrama Tensao-Deformacao. Resposta na folha fornecida anexa.
(b) Moddulo de elasticidade:
(c) Tensao limite de escoamento do material:

(d) Tensao limite de resisténcia do material:

Unidades de forca

e 1N (Newton) = 0,1 kgdf.
e 1 KkN (kilo-Newton) = 100 kgf.

Unidades de tensao

e 1 Pa (Pascal) é a tensao resultante da aplicacdo de uma forca de 1 N (Newton) em uma area de 1 m?:
1 Pa=1N/m’
1 kPa (kilo-Pascal) = 1000 N/m® = 1 kN/m?.

e 1 MPa (Mega-Pascal) = 10° N/m® = 1000 kN/m® = 0,1 kN/cm? = 1 N/mm?.

e 1 GPa (Giga-Pascal) = 10° N/m? = 10° kN/m? = 100 kN/cm? = 1 kN/mm?®.
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Tensao (MPa) x Deformacgao (g)




